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Die Klausur enthalt insgesamt 5 zu lésende Aufgaben. Die Aufgabenbldcke 1 und 2 bein-
halten jeweils drei Aufgaben, von denen nur zwei zu beantworten sind. Die Beantwortung der
Aufgabe 3 steht nicht zur Wahl und muss bearbeitet werden. Fir die Losung der Klausur
stehen 90 Minuten zur Verfigung. Die maximal erreichbare Punktzahl betragt 100 Punkte.
Zum Bestehen der Klausur missen mindestens 50 % der Gesamtpunktzahl erzielt werden.

Lassen Sie 1/3 Rand fiir die Korrekturen und schreiben Sie leserlich.
Denken Sie an lhren Namen, Unterschrift und Matrikelnummer.

Bearbeitungszeit: 90 Minuten Hilfsmittel: -Taschenrechner-
Hochstpunktzahl: -100-
BEWERTUNGSSCHLUSSEL
Aufgabenblock 1 Aufgabenblock 2
2 von 3 Aufgaben 2 von 3 Aufgaben
Aufgabe 11 12 13 21 2.2 23 3 S
max. erreichbare Punkte 18 18 18 20 20 20 24 100
NOTENSPIEGEL
Note 1,0 13 1,7 2,0 2,3 2,7 3,0 3,3 3,7 4,0 50
notw. Punkte | 100-95 | 94,5-90 | 895-85 | 84,5-80 [ 79,5-75 | 74,5-70 | 69,5-65 | 64,5-60 | 59,5-55| 54,5-50 | 49,5-0
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Aufgabenblock 1

Nur zwei der drei Fragen sind zu beantworten. Bei Beantwortung aller drei Aufgaben
werden nur die beiden zuerst bearbeiteten Aufgaben bewertet.

Aufgabe 1.1 18 Punkte

In der aktuellen politischen Debaite wird von alen Seiten Uber die Notwendigkeit einer Anpassung
des Konzepts der Soziden Marktwirtschaft diskutiert.

a) Erlautern Sie zunéchgt die Grundidee, die Zidle und die zentraen Grundlagen 14 Pkt.
der Sozialen Marktwirtschaft in der Konzeption von ERHARD und MULLER-
ARMACK.

b) Macht die zunenmende Globalisierung der Wirtschaft 1hrer Meinung nach eine 4 Pkt.

Veranderung des Konzepts der Soziden Marktwirtschaft notwendig?

Aufgabe 1.2 18 Punkte

Im ,,Vertrag Uber die Europédische Union® (Maegtricht-Vertrag) wurde die Einflihrung einer Europé-
schen Wirtschafts- und Wahrungsunion beschlossen. Welche Vorteile wurden von diesem Entschluss
erwartet? Nennen Se die Konvergenzkriterien des Maadtrichter Vertrages. In welchem Zusammen-

hang steht damit der sogenannte Stabilitétspakt?

Aufgabe 1.3 18 Punkte

a) Erlautern Se den Zusammenhang von Zins und Kurs eines Wertpapiers. 6 Pkt.
b) Welche Rolle spidt dieser Zusammenhang in der keynesianischen Modd Ibildung? 12 Pkt.
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Aufgabenblock 2

Nur zwei der drei Fragen sind zu beantworten. Bei Beantwortung aller drei Aufgaben
werden nur die beiden zuerst bearbeiteten Aufgaben bewertet.

Aufgabe 2.1 20 Punkte

a) Definieren Se das Konzept der Zahlungshilanz und geben Se ihren Aufbau ein- 12 Pkt.
schlief¥ich der wichtigsten Teilsalden an.

b) Inwiefern geben die Telsdden darlber Aufschluss, ob die Zahlungshilanz 8 Pkt.
Okonomisch ausgeglichen igt?

Aufgabe 2.2 20 Punkte

a) Beschreiben Se die verschiedenen Ausprégungen und Ursachen einer Angebotsin 9 Pkt.
flation.

b) Durch weche Ma3nahmen kann ene Angebotsnflation bekampft werden? 11 Pkt.

Aufgabe 2.3 20 Punkte

a) Wasigt Untersuchungsgegenstand des Haavelmo-Theorems, wie wird es hergdel- 14 Pkt.
tet (eine verbae oder andytische Darstellung ist mdglich) und zu welchem Ergebnis
kommt es?

b) Nehmen Sie zu seiner aktudlen Reevanz Stellung. 6 Pkt.

Aufgabe 3 24 Punkte

Die Aufgabe 3 muss beantwortet werden.

a) Definieren Se die Beyriffe Lohnquote und Gewinnquote. Welche Ralle spiden die- 13 Pkt.
s Grof3en in der Vertellungsdiskusson?

b) Skizzieren Se die Bedingungen, unter denen eine Erhéhung des Lohnniveaus auch 11 Pkt.
zu einer Erhéhung der Lohnquote fihren kann. Sollte der Staat eine solche Erho-
hung der Lohnquote Uberhaupt anstreben?
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